

# 乡村振兴新引擎

## ——江西林业推动油茶产业高质量发展纪实

施茂寅 蔡德毓 刘尔虎 钟南清

赣州市南康区横市镇万林油茶基地

▲上犹县社溪镇千亩油茶林改造提升示范基地 伍煜摄



油茶是世界四大木本油料之一，也是中国特有的油料物种，自古有“油中珍品”之称。江西油茶，香飘万家。2022年，全省油茶林总面积1550万亩，高产油茶林面积800万亩，产值有望突破500亿元，油茶林面积、产量和产值均居全国第二。

如何让丰富资源优势变成产业优势？江西的创新实践是：以新发展理念引领江西油茶产业高质量发展，促进江西油茶产业质量效益稳步提高，为全省发挥了更大的经济、社会和生态效益。

“如今，油茶产业已成为江西老表名副其实的‘摇钱树’，推动乡村振兴的新引擎。”江西省林业局局长、党组书记、局长邱水文说。

宜春市袁州区牛岗岭油茶种植基地

宜春市袁州区牛岗岭油茶种植基地

打响品牌 提升发展质量

“酒香也怕巷子深”，有了好产品，也要会营销。近年来，我省全面打响江西山茶油品牌和企业知名品牌，提升全省油茶品牌影响力。

为了扩大“江西山茶油”的品牌影响力，日前，我省接连上演了两场大戏：一是“江西山茶油”公用品牌高铁列车冠名首发仪式在南昌西站举行。“江西山茶油”高铁冠名列车必将进一步扩大“江西山茶油”的品牌知名度和美誉度，必将让“江西山茶油”走进更多老百姓的家庭，走上餐桌，推动江西油茶产业的高质量发展。二是“首届江西油茶文化节”在赣州市南康区举行，该活动有效串联油茶产业发展的上下游，搭建了江西省油茶产业与各地经济文化交流合作平台。

“江西山茶油”如此走红，靠的是区域化布局、标准化生产、产业化经营、规模化发展和品牌化引领，“江西山茶油，赣出好茶油”逐渐得到了消费者认可。其中“源森”和“恩泉”等5个商标荣获中国驰名商标称号；绿源油脂、恩泉油脂等11家企业获评2020年中国油茶产业“百强企业”，新田岸、天玉、友尼宝等3家企业产品获评2020年中国茶油“十大知名品牌”。特别是赣南茶油品牌连续4年登上“中国地理标志产品区域品牌百强榜”，被列入中国首批农产品地域品牌，品牌价值66.85亿元。



全省油茶产业高质量发展工作现场推进会

### 高位推动 夯实产业基础

2022年11月25日，全国首部专门促进油茶产业发展制定的省级地方性法规——《江西省山茶油发展条例》经江西省第十三届人民代表大会常务委员会第四十二次会议通过，于2023年1月1日起施行。该《条例》的正式出台，有力保障了我省油茶产业扩面提质，大幅提高山茶油产量和市场占有率，实现了油茶产业发展从“有章可循”到“有法可依”。

推进油茶产业高质量发展，夯实油茶种植基础是第一步。在赣南——赣州市坚持高位推动，由市委、市政府主要领导担任油茶产业高质量发展领导小组组长，将油茶产业扩面提质列入林长制年度考核和高质量发展考评内容。在赣西——新余市则形成了由市委书记带头，各县区委（党工委）、乡镇（街道）党委书记及村党支部书记行动起来“四级书记”抓油茶产业的垂直格局。

赣州、新余两市的做法只是我省高位推动油茶产业发展的生动范例。近年来，省政府成立油茶产业高质量发展工作领导小组，统筹推进全省油茶产业发展工作。省林业局整合相关处室（单位）职能，设立油茶办，具体推动落实油茶产业高质量发展各项任务。油茶重点设区市、县（市、区）相继建立油茶产业高质量发展工作议事协调机构，全省构建起了省市县三级联动的油茶产业发展工作机制，为推进油茶产业高质量发展提供了重要组织保障。

另外，我省还统筹地方财力、中央补助等多渠道资金，采取以奖代补、先建后补、贴息补助、担保奖补等多种形式，支持油茶产业高质量发展。据不完全统计，全省62个县（市、区）相继出台配套资金，市、县财政2020—2022年安排资金达5亿元。



采用电子秤精准称量，第一时间“定向灌装”装瓶，提升市场竞争力

### 做优平台 强化技术支撑

2022年12月22日，冬至。笔者来到于都县仙下乡富坑村钟继红夫妻的百亩油茶种植基地。当天，恰好有省林业局和赣州市林业局的技术人员在基地开展技术指导。“2020年，我的园子里的油茶鲜果产量每亩为260公斤左右，2021年、2022年连续两年亩产鲜果突破500公斤，比2020年差不多要翻一番了。”说起油茶产量的不断攀高，钟继红难掩内心的喜悦：“感谢党和政府给我们搭建发展油茶的平台，要政策有政策，要资金有资金，要技术有技术，我家的收入一年比一年高，油茶树的成了我们一家人的‘致富树’。”

科技是产业发展的最强动力，为解决油茶种植产量不高、技术推广服务不深入、不普及、不专业的问题，省林业局出台了《江西省油茶资源高质量培育建设指南》，并开发上线了“江西林技通”，通过健全省市县三级林业科技推广系统，统一油茶种植技术标准，在全省培养了一大批基

层技术骨干和乡土专家，搭建了专家与林农实时、在线交流平台，打通了油茶科技推广服务的“最后一公里”。

经过近10年的探索实践，我省建立了统一规划、统一整地、统一标准、统一苗木、统一种植和分户管理的“五统一分”油茶种植管理的发展经营模式。“五统一分”的模式有效破解了“茶油好喝，树难栽”的问题，让林农真正得实惠，为我省油茶产业高质量发展提供了实践案例。

发展油茶产业，我省除了“五统一分”模式外，还有“公司+基地+农户”“国有林场+农户”“公司+合作社+基地”等多种油茶经营模式也在实践中应运而生。

近年来，我省立足优势，通过创建示范基地、创新开发模式、创立茶油品牌，强力推进油茶产业发展，形成了集种植、加工、销售、旅游于一体的油茶产业融合发展体系。



赣州市林业局组织油茶专家进村到户到油茶基地

### 规划先行 推进产业集聚

隆冬时节的赣鄱千山万岭，油茶花正竞相绽放，花香四溢，沁人心脾。日前，笔者在赣州市的上犹、定南、信丰、安远、于都等地走访时发现，油茶产业已经成为赣州市山区老百姓增收的“致富树”，也成为赣州市冉冉升起的新兴产业。

如何让油茶产业在全省有序发展，而不是野蛮生长，从而让这片红土地焕发勃勃生机？答案是——规划。

油茶要发展，规划要先行。2022年11月，省林业局印发了《江西省油茶生产三年行动方案（2023—2025年）》，对今后三年的油茶生产任务做了总体布局和落实，并出台了强有力的政策、资金、技术上的保障，也加强了油茶生产工作的考核监督，为推动我省油茶产业高质量发展“三千工程”目标的实现打好基础。

近年来，赣州市把油茶和食品产业发展有机整合，纳入《赣州市“十四五”制造业高质量发展规划》，高起点谋划制定油茶产业发展三年行动方案，高标准推进油茶资源培育和茶油精深加工，促进茶油品类多元化，副产品多样化、高附加值化，建、延、补、强产业链条。同时，把茶油加工工作坊作为全市小作坊示范创建的重点对象，明确标准、争取资金、加强补贴，通过示范创建工作引领和带动茶油加工

点转型升级。

上饶市出台了《关于推动油茶产业高质量发展的实施方案》，并且该市所有县（市、区）都印发了相应的实施办法或方案，出台了油茶产业扶持政策。为制订长远目标，上饶市编制了《上饶市油茶产业高质量“十四五”发展规划（2021—2025）》，并起草了《上饶市油茶产业高质量发展年度考核办法》，从2022年起对油茶产业进行年度考核。

新余市出台了《支持油茶产业发展三十条措施》，围绕“扩面积、提质量、增产能、拓市场”的总基调，从资金、政策、人才等方面给予大力倾斜，明确提出了三个“30”目标，力争到2025年，实现全市油茶规模500亩以上的重点油茶经营主体在30家左右，全市油茶林面积达30万亩左右，全市油茶综合产值突破30亿元。

近年来，省政府相继出台《关于加快油茶产业发展的意见》《关于推动油茶产业高质量发展的意见》等一系列促进油茶产业发展文件，明确提出千家油茶种植大户、千万亩高产油茶、千亿元油茶产值的油茶产业“三千工程”发展目标，各设区市、县（市、区）陆续出台配套政策措施，为全省油茶产业高质量发展提供了接续向前的强大动力。



高产油茶喜获丰收

油茶是江西的品牌、江西的特色，温润的气候，充沛的雨量 and 充足的光照，让江西成为适宜油茶生长的黄金地带，加上2300多年的栽培历史，更是当之无愧的全国油茶原生区和中心产区。

作为江西老表致富增收、乡村振兴的示范产业，江西油茶产业发展告别了“原始积累”，已实现了“规模数量增长”向“质量效益增加”的新跨越。

下一步，我省将以贯彻落实《江西省山茶油发展条例》为抓手，重点围绕扩大油茶种植规模、提高油茶生产能力，实现我省油茶产业“三千工程”发展目标，进一步统筹各方力量破解油茶产业发展中的痛点问题，规范江西省山茶油市场、提高江西山茶油公用品牌社会影响力和市场竞争力，稳步推进油茶产业高质量发展。

——延长产业链，提高附加值。进一步推广“龙头企业+合作社+农户”经营模式，大力引进茶油加工企业推动精深加工，进一步加快茶油保健品、茶皂素提取等技术引进，提高产品附加值。

——提升价值链，增强竞争力。加快建设“江西山茶油”区域公用品牌，建立油茶籽和茶油收储和交易市场，健全产业体系，增强发展动力。

——打造供应链，贯通产销。做大做强油茶产业市场，形成种植一体化、产供销一条龙的经营体系。同时，加大油茶良种选育、精深加工、机械装备等研发力度，加强技术指导和培训，强化油茶生产科技支撑；加强示范引领，积极创建国家油茶重点示范县，支持培育油茶种植大户，建设高产油茶示范基地，全面提升全省油茶经营水平。

小小油茶果，富民大产业。随着《江西省山茶油发展条例》的出台和实施，在全面建设社会主义现代化江西的新征程上，我省油茶产业的发展道路必将越走越宽！

乘势而上 开创发展新局面